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401 名

1.調査の目的

2.調査の概要

(1) 調査対象：令和6年3月卒業予定の高校3年生
(2) 調査期間：令和6年1月～2月
(3) 調査方法：各高等学校を通じて依頼

3.調査の結果

　　　回答数　　401人

4.調査対象学校

　新規高等学校卒業者の宮古管内への就職率は年々低下しており、
宮古地域の将来を担う人材の確保が課題となっている。
　そのため、管内高校生の就職及び進学に対する意向調査を実施し
た上で、関係機関と連携した管内就職促進、定着に向けた取り組み
を行うことを目的とする。

宮古地域高校生
意向調査結果

宮古管内高校･支援学校高等部７校

宮古地域雇用対策協議会

・宮古高等学校       146名

・宮古水産高等学校    29名

・山田高等学校        27名

・宮古恵風支援学校     6名

・宮古商工高等学校     138名

・宮古北高等学校        12名

・岩泉高等学校          43名



問1 あなたの高校卒業後の進路（予定を含む）を教えてください。

№ 項 目 回答数

1 就　　職 144

2 大　　学 137

3 短　　大 27

4 専門学校 83

合　計 391

※未回答　10名

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 就　職 84 1 就　職 59
2 大　学 73 2 大　学 61
3 短　大 8 3 短　大 18
4 専門学校 31 4 専門学校 51

合　計 196 合　計 189

※回答者のうち性別無回答者　6名

就 職

37%

大 学

35%

短 大

7%

専門学校

21%

進路

就 職

43%

大 学

37%

短 大

4%

専門学

校

16%

進路(男子)

就 職

31%

大 学

32%

短 大

10%

専門学

校

27%

進路(女子)



問２ 就職する業種（産業）は何ですか？

項 目 回答数
1 農林漁業 6
2 建設業 20
3 製造業 32
4 運輸業 8
5 卸売･小売業 15
6 サービス業 24
7 医療･福祉業 10
8 その他 23

合 計 138

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 農林漁業 5 1 農林漁業 1
2 建設業 5 2 建設業 15
3 製造業 10 3 製造業 22
4 運輸業 4 4 運輸業 4
5 卸売･小売業 1 5 卸売･小売業 14
6 サービス業 9 6 サービス業 15
7 医療･福祉業 6 7 医療･福祉業 3
8 その他 12 8 その他 11

合 計 52 合 計 85

※回答者のうち区分無回答者　1名

農林漁業

4%
建設業

15%

製造業

23%

運輸業

6%

卸売･小売業

11%

サービス業

17%

医療･福祉業

7%

その他

17%

就職する業種は？

農林漁業

10%

建設業

10%

製造業

19%
運輸業

8%

卸売･小売業

2%

サービス業

17%

医療･福祉業

11%

その他

23%

農林漁業

1%

建設業

18%

製造業

26%

運輸業

5%

卸売･小売業

16%

サービス業

18%

医療･福祉業

3%

その他

13%



問３ 就職する職種（実際担当する業務）は何ですか？

項 目 回答数
1 管理･専門･技術 23
2 事務職 19
3 販売職 16
4 サービス職 20
5 製造職 30
6 運転･配達･警備 6
7 建設･清掃等の労務 9
8 自営(家業) 3
9 その他 17

143

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 管理･専門･技術 7 1 管理･専門･技術 15
2 事務職 8 2 事務職 11
3 販売職 0 3 販売職 16
4 サービス職 11 4 サービス職 9
5 製造職 12 5 製造職 18
6 運転･配達･警備 2 6 運転･配達･警備 4
7 建設･清掃等の労務 1 7 建設･清掃等の労務 8
8 自営(家業) 2 8 自営(家業) 1
9 その他 11 9 その他 6

54 88

※回答者のうち区分無回答者　1名

管理･専門･技術

16%

事務職

13%

販売職

11%
サービス職

14%

製造職

21%

運転･配達･警備

4%

建設･清掃等の労務

7%

自営(家業)

2% その他

12%

就職する職種は？

管理･専門･技術

13%

事務職

15%

販売職

0%

サービス職

20%製造職

22%

運転･配達･警備

4%

建設･清掃等の労務

2%

自営(家業)

4%

その他

20%

管理･専門･技術

17%

事務職

13%

販売職

18%
サービス職

10%

製造職

20%

運転･配達･警備

5%

建設･清掃等の労務

9%

自営(家業)

1%
その他

7%



問４ 就職と答えた生徒のうち、当初（春頃）希望していた就職する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 54
2 管外 40
3 県外 49

合 計 143

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 31 1 管内 23
2 管外 26 2 管外 14
3 県外 27 3 県外 21

合 計 84 合 計 58
1
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2

※回答者のうち性別無回答者　1名

※参考

管内

38%

管外

28%

県外

34%

就職する地域は？

管内

37%

管外

31%

県外

32%
管内

40%

管外

24%

県外

36%

管外 県外
盛岡市 19 遠野市 1 宮城県 16
北上市 4 金ヶ崎町 2 東京都 14
一関市 1 大槌町 1 神奈川県 4
釜石市 2 千葉県 5
久慈市 2 埼玉県 2
滝沢市 1 茨城県 1 関東 1



問５ 就職と答えた生徒のうち、実際に就職する（希望を含む）地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 54
2 管外 43
3 県外 46

合 計 143

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 35 1 管内 19
2 管外 23 2 管外 20
3 県外 25 3 県外 20

合 計 83 合 計 59
1
1
1
1
1
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2

※回答者のうち性別無回答者　1名

※参考

管内

38%

管外

30%

県外

32%

就職する地域は？

管内

42%

管外

28%

県外

30%
管内

32%

管外

34%

県外

34%

管外 県外
盛岡市 13 釜石市 3 東京都 13 宮城県 7
北上市 9 久慈市 2 神奈川県 7 東北地方 1
滝沢市 1 遠野市 2 千葉県 4
花巻市 2 金ヶ崎町 1 埼玉県 5
奥州市 1 雫石町 1 茨城県 1
一関市 1 大槌町 1 関東 2



問６ 問4と問5で地域が違っている場合、地域を変えようと考えたのはいつ頃ですか？
また、変えようと考えたきっかけ（理由）についても教えてください。

月 人数
4 ４月 2
5 ５月 1
6 ６月 4
7 ７月 9
8 ８月 11
9 ９月 4
10 １０月 5
11 １１月 0
12 １２月 1
1 １月 2
2 ２月 0
3 ３月 0

☆変えようと考えたきっかけ（理由）

・ 内定をもらいやすいと思ったから。
・ １次募集を辞退してしまったため。
・ インターンシップで手ごたえを感じたから。
・ そこがいいと思ったから。
・ 一人暮らしが不安だったから。
・ 会社からの指示。
・ 会社が決めた。
・ 外に出てみた方が良いと思ったし、出てみたかったから。
・ 学校の実習。
・ 企業見学をして働きたい会社が遠野になった。
・ 希望していた地域になれなかった。
・ 宮古市内の医療事務よりも条件が良かったから。
・ 宮城で働くとしても成績やその後の不安から地元が良いと考えたから。
・ 求人で様々な所が雫石にあったから。
・ 求人票を見て、やりたい職を見つけたのが県外だったから。
・ 教育隊が宮城にあり半年はそこしか行けないため。
・ 研修とかで仙台に行くことになるから。
・ 県外で自分が働きたい場所がなかったから。
・ 採用試験で不採用だったから。
・ 志望先の職の試験で落ちたから。
・ 私が希望していた職種が埼玉にあったから。
・ 視野を広げて色々な事を学びたいと思ったから。
・ 自分がやってみたい職業が見つかったから。
・ 自分のやりたい仕事を考えて変わった。
・ 就職試験に落ちてしまったから。
・ 職場見学を２社して、関東の方の会社が良いと思ったから。
・ 親に県内にしろと言われたから。
・ 盛岡にこだわらなくでもいいと思ったからです。
・ 良い場所がそこだったから。
・ 迷っていたので先生に相談をしたらおすすめしてくれた。
・ 先生の紹介で良い所を見つけた。
・ 第一希望の企業が不採用だったから。
・ 滝沢が一番近かったから。
・ 地元が好きだから残りたいと思った。
・ 都会すぎた。
・ 働きたい場所がなく、たまたま求人を見ていたら良いところが見つかったため。
・ 良い求人がなかったから。

0

2

4

6

8

10

12

働く地域を変えようと考えたのは、何月頃です

か？



問７ 就職する地域を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
1 3 希望する会社がある 13 3 7 14 7 4 11 5 9
2 1 希望する職種がある 9 8 6 17 13 8 12 12 6
3 2 自立・一人暮らし 4 2 3 8 11 9 18 17 11
4 4 住み慣れているから安心 14 23 7 1 1 2 0 0 1
5 5 その地域が好き・貢献したい 5 9 6 1 4 4 2 5 8
6 6 親・家族の近くにいたい 5 6 14 2 2 9 0 4 1
7 7 先輩・知人がいる 0 2 7 0 4 3 1 3 5
8 8 その他 3 0 2 0 1 4 2 0 3

管 内 管 外 県 外

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

希望する会社がある

希望する職種がある

自立・一人暮らし

住み慣れているから安心

その地域が好き・貢献したい

親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる

その他

管内（宮古地域）

1番目 2番目 3番目

0 5 10 15 20 25 30 35 40

希望する会社がある
希望する職種がある
自立・一人暮らし

住み慣れているから安心
その地域が好き・貢献したい
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

管外

1番目 2番目 3番目

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

希望する会社がある
希望する職種がある
自立・一人暮らし

住み慣れているから安心
その地域が好き・貢献したい
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

県外

1番目 2番目 3番目



問８ 就職する事業所を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

1 5 技能・能力・知識を活かせる 10 2 2 8 0 2 8 2 3
2 4 自分が成長できる 9 5 3 5 4 0 7 6 5
3 1 仕事内容・職種 11 10 4 11 7 1 11 5 3
4 12 企業の規模・知名度 2 1 2 2 2 0 2 3 1
5 7 企業が安定している、成長が期待できる 1 3 2 4 5 2 3 4 3
6 2 企業の雰囲気 5 10 7 2 6 7 4 5 7
7 9 通勤が便利 4 4 5 0 1 1 0 0 3
8 6 賃金がよい 2 3 2 2 7 6 2 5 0
9 9 年金・保険などの福利厚生が充実している 0 5 0 1 2 3 2 3 2
10 3 労働時間・休日・休暇の条件がよい 4 4 7 6 4 9 3 4 4
11 16 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 1 0 0 0 1 0 0 0
12 15 研修制度が充実している 1 1 1 0 0 1 0 1 2
13 16 転勤がある 0 0 1 0 0 0 0 1 0
14 13 転勤がない・転勤の地域が限定されている 1 0 3 1 2 0 0 0 2
15 14 先輩・知人が働いている 0 2 1 0 1 2 0 2 0
16 7 寮・社宅がある 0 0 3 1 1 5 4 4 9
17 16 家庭の事情（自営） 0 1 0 0 0 1 0 0 0
18 11 免許・資格が取得できる 2 0 9 0 1 2 0 1 2
19 19 その他 1 0 0 0 0 0 0 0 0

管 内 管 外 県 外

0 5 10 15 20 25 30

技能・能力・知識を活かせる

自分が成長できる

仕事内容・職種

企業の規模・知名度

企業が安定している、成長が期待できる

企業の雰囲気

通勤が便利

賃金がよい

年金・保険などの福利厚生が充実している

労働時間・休日・休暇の条件がよい

子育てしやすい設備・制度が充実している

研修制度が充実している

転勤がある

転勤がない・転勤の地域が限定されている

先輩・知人が働いている

寮・社宅がある

家庭の事情（自営）

免許・資格が取得できる

その他

管内(宮古地域)

1番目 2番目 3番目



0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

技能・能力・知識を活かせる

自分が成長できる

仕事内容・職種

企業の規模・知名度

企業が安定している、成長が期待できる

企業の雰囲気

通勤が便利

賃金がよい

年金・保険などの福利厚生が充実している

労働時間・休日・休暇の条件がよい

子育てしやすい設備・制度が充実している

研修制度が充実している

転勤がある

転勤がない・転勤の地域が限定されている

先輩・知人が働いている

寮・社宅がある

家庭の事情（自営）

免許・資格が取得できる

その他

管外

1番目 2番目 3番目

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

技能・能力・知識を活かせる

自分が成長できる

仕事内容・職種

企業の規模・知名度

企業が安定している、成長が期待できる

企業の雰囲気

通勤が便利

賃金がよい

年金・保険などの福利厚生が充実している

労働時間・休日・休暇の条件がよい

子育てしやすい設備・制度が充実している

研修制度が充実している

転勤がある

転勤がない・転勤の地域が限定されている

先輩・知人が働いている

寮・社宅がある

家庭の事情（自営）

免許・資格が取得できる

その他

県外

1番目 2番目 3番目



問９ 就職先を決める上で、誰の意見を最も参考にしましたか？

№ 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 50
2 先生 40
3 先輩･知人 10
4 自分のみ 15

合 計 115

1 管内に就職 2 管外に就職 3 県外に就職
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 18 1 親･家族 21 1 親･家族 11
2 先生 14 2 先生 11 2 先生 15
3 先輩･知人 2 3 先輩･知人 2 3 先輩･知人 5
4 自分のみ 8 4 自分のみ 4 4 自分のみ 3

合 計 42 合 計 38 合 計 34

1 男子 2 女子
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 30 1 親･家族 19
2 先生 16 2 先生 24
3 先輩･知人 8 3 先輩･知人 2
4 自分のみ 10 4 自分のみ 5

合 計 64 合 計 50

親･家族

43%

先生

35%

先輩･知人

9%

自分のみ

13%

誰の意見を参考にしましたか？

親･家族

43%

先生

33%

先輩･知人

5%

自分のみ

19%

親･家族

55%
先生

29%

先輩･知人

5%

自分のみ

11%

親･家族

32%

先生

44%

先輩･知人

15%

自分のみ

9%

親･家族

47%

先生

25%

先輩･知人

12%

自分のみ

16%

親･家族

38%

先生

48%

先輩･知人

4%

自分のみ

10%



問１０ 進学する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 21
2 管外 88
3 県外 147

合 計 256

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 11
2 管外 40
3 県外 67

合 計 118

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 10
2 管外 45
3 県外 78

合 計 133

※回答者のうち区分無回答者　5名

※参考

花巻市
二戸市
矢巾町

管内

8%

管外

34%県外

58%

全体

管内

9%

管外

34%
県外

57%

男子

管内

7%

管外

34%県外

59%

女子

管外 県外
盛岡市 62 宮城県 49 山形県 3
北上市 4 東京都 14 新潟県 3
滝沢市 10 北海道 14 神奈川県 3
花巻市 3 青森県 11 京都府 2
二戸市 1 秋田県 9 茨城県 1
矢巾町 4 千葉県 5 沖縄県 1

福島県 4 三重県 1
愛知県 3 石川県 1
群馬県 3 栃木県 1
埼玉県 3 富山県 1



問１１ 進学先卒業後に就職したい地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 47
2 管外 28
3 県外 47
4 未定 135

合 計 257

※管外
盛岡市 17
普代村 1

※県外
東京都 20
神奈川県 1
千葉県 4
京都府 1
北海道 2
宮城県 11
山形県 1
関東 1

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 21
2 管外 8
3 県外 17
4 未定 72

合 計 118

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 23
2 管外 20
3 県外 30
4 未定 61

合 計 134

2
2
2
2
2
2
2
2

管内

8%

管外

34%県外

58%

全体

管内

9%

管外

34%
県外

57%

男子

管内

7%

管外

34%
県外

59%

女子

管内

18%

管外

11%

県外

18%

未定

53%

全体

管内

18%

管外

7%

県外
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問１２ 就職する地域を決める上で重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
1 2 希望する会社がある 3 4 6 7 1 0 23 11 5
2 1 希望する職種がある 17 9 7 10 9 2 17 23 2
3 4 自立・一人暮らし 2 3 4 3 7 2 2 11 19
4 5 住み慣れているから安心 9 8 11 6 3 7 0 0 3
5 3 その地域が好き・貢献したい 11 15 7 2 4 6 2 1 8
6 6 親・家族の近くにいたい 4 5 9 0 2 9 1 0 0
7 7 先輩・知人がいる 0 3 1 0 1 2 0 1 4
8 7 その他 1 0 2 0 1 0 2 0 6

※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 70 47 3 120
3 3 自立・一人暮らし 14 31 32 77
1 2 希望する会社がある 40 23 21 84
5 4 その地域が好き・貢献したい 5 10 38 53
4 6 住み慣れているから安心 1 11 6 18
7 7 先輩・知人がいる 2 3 12 17
6 5 親・家族の近くにいたい 1 6 20 27
8 8 その他 2 3 2 7
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先輩・知人がいる
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その他

1番目

2番目

3番目





問１３ 就職する事業所を決める上で、重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

3 1 仕事内容・職種 11 8 11 6 6 1 11 5 7
10 2 労働時間・休日・休暇の条件がよい 6 8 11 1 3 5 7 6 6
8 4 賃金がよい 6 10 1 5 3 3 5 5 9
1 3 技能・能力・知識を活かせる 9 6 5 6 2 4 12 1 6
6 6 企業の雰囲気 4 3 2 3 5 4 1 6 7
2 5 自分が成長できる 4 6 3 3 4 4 5 7 3
5 7 企業が安定している、成長が期待できる 3 0 5 3 1 2 0 7 3
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 0 2 2 1 3 0 3 6 1
7 11 通勤が便利 1 0 1 0 0 0 2 1 0
11 10 子育てしやすい設備・制度が充実している 1 1 3 0 0 1 0 0 1
14 9 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 2 2 0 0 2 0 2 0
4 12 企業の規模・知名度 0 0 0 0 1 0 1 0 2
12 16 研修制度が充実している 0 0 0 0 0 0 0 0 0
19 16 その他 0 0 0 0 0 0 0 0 0
15 14 先輩・知人が働いている 0 0 0 0 0 1 0 0 1
18 12 免許・資格が取得できる 0 1 0 0 0 1 0 1 1
16 16 寮・社宅がある 0 0 0 0 0 0 0 0 0
13 16 転勤がある 0 0 0 0 0 0 0 0 0
17 14 家庭の事情（自営） 2 0 0 0 0 0 0 0 0

管 内 管 外 県 外
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仕事内容・職種

労働時間・休日・休暇の条件がよい

賃金がよい

技能・能力・知識を活かせる

企業の雰囲気

自分が成長できる

企業が安定している、成長が期待できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

通勤が便利

子育てしやすい設備・制度が充実している

転勤がない・転勤の地域が限定されている

企業の規模・知名度

研修制度が充実している

その他

先輩・知人が働いている

免許・資格が取得できる

寮・社宅がある

転勤がある

家庭の事情（自営）

管内 管外 県外



※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目

8 2 賃金がよい 20 24 22 66
10 1 労働時間・休日・休暇の条件がよい 11 28 30 69
1 4 技能・能力・知識を活かせる 33 8 14 55
3 3 仕事内容・職種 36 16 12 64
6 5 企業の雰囲気 12 11 13 36
2 6 自分が成長できる 8 12 11 31
5 6 企業が安定している、成長が期待できる 7 15 9 31
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 5 13 9 27
11 11 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 1 3 4
7 9 通勤が便利 1 3 4 8
4 12 企業の規模・知名度 1 1 1 3
14 10 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 1 4 5
18 12 免許・資格が取得できる 1 1 1 3
12 14 研修制度が充実している 0 1 1 2
16 15 寮・社宅がある 0 0 0 0
19 15 その他 0 0 0 0
13 15 転勤がある 0 0 0 0
15 15 先輩・知人が働いている 0 0 0 0
17 15 家庭の事情（自営） 0 0 0 0

管 内
合計

管内 管外 県外
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賃金がよい

労働時間・休日・休暇の条件がよい

技能・能力・知識を活かせる

仕事内容・職種

企業の雰囲気

自分が成長できる

企業が安定している、成長が期待できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している

通勤が便利

企業の規模・知名度

転勤がない・転勤の地域が限定されている

免許・資格が取得できる

研修制度が充実している

寮・社宅がある

その他

転勤がある

先輩・知人が働いている

家庭の事情（自営）

1番目 2番目 3番目



問１４ 就職を考える上で役に立つ（役に立った）と思うものは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

4 1 職場見学・体験・インターンシップ 323 141 142 40

1 2 学校での進路相談・進路指導 296 186 67 43

7 3 就職情報誌・就職情報サイト 181 26 55 100

2 4
管内企業を集めての校外での説明会等
（しごとメッセ等）

107 16 51 40

6 5
外部講師を招いての学校での講演会等
（進路ガイダンス等）

102 8 28 66

5 7
地元企業の社員を講師とした学校での講演会等
（出前講座等）

51 3 18 30

3 6 市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等 57 5 19 33

8 8 広報（県・市町村）による企業・従業員紹介 37 1 8 28

9 9 その他 14 7 3 4
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学校での進路相談・進路指導
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管内企業を集めての校外での説明会等

（しごとメッセ等）

外部講師を招いての学校での講演会等

（進路ガイダンス等）

地元企業の社員を講師とした学校での講演会等

（出前講座等）

市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等

広報（県・市町村）による企業・従業員紹介

その他

1番目 2番目 3番目



問１５ 住む地域を決める上で重視することは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

2 1 働きたい仕事・会社がある 182 111 48 23

14 2 安全で快適な暮らしができる 150 51 27 72

4 3 買い物が便利 131 28 60 43

3 5 通勤のしやすさ 101 36 40 25

10 9 自然・環境のよさ 78 16 30 32

6 7 公共交通機関が充実している 95 21 42 32

1 4 まちが都会的・賑わいがある 111 71 22 18

12 8 周りの人が暖かい・接しやすい 80 15 28 37

5 6 遊べる場所がある 99 13 42 44

8 10 医療・福祉施設が充実している 46 7 19 20

13 12 地域に誇り・愛着が持てる 23 5 5 13

7 11 道路が整備され、他地域に移動しやすい 35 6 14 15

11 13 子育てや介護がしやすい 22 2 7 13

9 14 学校等の教育施設が充実している 18 9 7 2

15 15 その他 6 2 1 3
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道路が整備され、他地域に移動しやすい

子育てや介護がしやすい

学校等の教育施設が充実している

その他
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問１６ 就職を考える上で、不安な事はありますか？

・ お金
・ お金を上手くやりくりしていけるか不安。
・ お金を貯める事が出来るか。
・ サポート面。
・ ずっと続けていけるか。
・ その仕事に慣れるまで。
・ その仕事に就いてからの人間関係。
・ その職業を続けていけるか。
・ ちゃんと一人暮らしが出来るか。
・ ちゃんと働けられるか。
・ ちゃんと働けるか不安。
・ どういう事がアピールポイントになるか。
・ ブラックか否か。
・ ブラック企業かどうか。
・ ブラック企業には就きたくない。
・ ほとんど初めてなことだらけだから、不安な事だらけ。
・ まだ未定だが地元に戻ってきたいと思う。しかし、賃金が安く働く場所が少ないため決める事

が出来なそう。
・ やっていけるか。
・ やりたいと思う事が出来ても、環境が悪いため仕事がはかどらないという事がないかどうか。
・ 安定した仕事に就けるか。
・ 安定した生活ができるかどうかという事。
・ 安定した生活ができる仕事ができるかどうか。
・ 一人暮らし。
・ 一人暮らしがちゃんとできるか。
・ 一人暮らしが出来るか不安。
・ 一人暮らしになった時の身の回りの事。
・ 一人暮らしをした経験がないため、しっかり自立できるかが不安。
・ 一人暮らしをすること。
・ 一人暮らしをすること。近くに知り合いがいない事。
・ 一人暮らしをするのでお金の管理などが不安。
・ 何年たってから転職するか悩む。好きな職種に就きたいが給料が安い。
・ 家から離れるから不安。
・ 家族と離れて一人で生活していけるか。
・ 家庭や子育てとの両立が出来るか。
・ 会社に自分が貢献できるか。
・ 会社の人としっかりコミュニケーションをとれるかが不安。
・ 会社の中で、トラブルもなく上手くやっていけるか。仕事を早く覚えられるか。人間関係。
・ 会社の雰囲気や業務内容に馴染めるかどうか。
・ 学校生活とのギャップでついていけなくなったりしないか。
・ 慣れて仕事こなすことが出来るか。
・ 慣れないうちに沢山失敗しそう。
・ 慣れる事ができるか不安。
・ 岩手より都会に出た方が老後の事を考えると安心な気がする。
・ 企業内での人間関係。
・ 希望する企業の福利厚生が充実しているか不安。
・ 休みが欲しい。
・ 休日などがしっかりした会社に入れるか。
・ 休日の少なさ。
・ 宮古に場所がない。
・ 宮古地域以外で考えている人は一人暮らしが不安。
・ 給料が安定しているかどうか。
・ 給料が少ないと一人暮らしが大変。
・ 給料の中でやりくりが出来るかどうか。
・ 給料をしっかりもらえるか。
・ 教員を目指しているので、慣れるまでが不安。教員の仕事内容は魅力的なので楽しみですが、

労働時間の関係でプライベートの時間をしっかり確保できるかが不安。
・ 金
・ 金を優先するかやりがいを優先するか。



・ 決めた仕事を続けていけるか分からない。
・ 県外か県内かによって、色々生活などが難しくならないか。
・ 公務員試験に合格できるかどうか。
・ 高校入試での面接試験がなかったため受け答えに不安がある。
・ 今まで面接をしたことがないから、周りよりスタートが遅れてしまいそう。
・ 最初は覚える事が沢山なので頑張るしかないと思ってます。
・ 残業が出来るだけないところがあるかどうか。
・ 残業代がもらえるのか。
・ 仕事がうまくできるか。寝坊しないか。
・ 仕事ができるか。
・ 仕事が出来るか不安。
・ 仕事で周りの方々に迷惑をかけないか不安。
・ 仕事をきちんとこなせるか。
・ 仕事を覚えられるか。
・ 仕事を覚える事ができるか。
・ 仕事内容についていける忍耐力。
・ 仕事内容をこなせるかどうか・人間関係。
・ 自分がその仕事に脳がついていけるか不安。
・ 自分がその職場に馴染めるかどうか。
・ 自分がやりたい事をやれる所に就職できるか。
・ 自分が希望する就職先にしっかりと就職できるのかが不安。
・ 自分が希望する地域に、その職種の会社があるのか。
・ 自分が仕事と両立できるか。
・ 自分が就職したい会社を見つけられるか。
・ 自分が上手にやっていけるか。
・ 自分が職場でちゃんと役に立てるかどうか。
・ 自分に合う条件で見つけて、長く続けられるかどうか。
・ 自分に合った仕事が見つけられるか。
・ 自分に合った仕事が見つけられるか不安。
・ 自分に合った場所なのか。
・ 自分に合った職場が見つかるかどうか、続けられるか不安。
・ 自分に合った職場を見つけられるかどうか。
・ 自分に適しているか。お金や休み。
・ 自分のやりたい職に就けるか。
・ 自分の好きな事が出来るか。
・ 自分の行きたい会社に行けるか不安。
・ 自分の知識や能力が生かされる職業に就けるか不安である。
・ 自分の得意な事を自信を持って言える程まだ確認できていないから、それを職場で活かせるか

不安。
・ 自分はそこでちゃんとやっていけるか。
・ 自立してしっかり暮らしていけるのか。
・ 自立できる事が出来るのか不安。
・ 辞めずに働き続けることが出来るか。上下関係。
・ 失敗してしまった時に早く立ち直れるか。
・ 実際に就職して仕事してからついていけるのか。
・ 実際に働くのどんな感じなのかが不安。
・ 実際はどんな場所か。
・ 社会人になっていく上で、これからきちんと一人でやっていけるのか。
・ 就く職業やその地域に同級生が少なく、身寄りの場所が少ない事。
・ 就活の具体的な流れがあまり分からない。
・ 就職した会社になれることが出来るか。
・ 就職するまでに十分な知識や技術を身に付けられるか自分の強みを上手く会社に伝えられる

か。
・ 就職できるかどうか。
・ 就職活動がうまく出来るのか。
・ 就職試験。
・ 就職先がどこになるのか。
・ 就職先でちゃんとやっていけるかどうか。
・ 就職先に馴染むことが出来るかどうか。
・ 就職先に馴染めるか。
・ 出産・育児・介護等の休暇がちゃんと取れるか不安。



・ 所得。（金額）
・ 将来食べていけるのか。
・ 将来的に地元に戻って仕事をしたいと思う反面、自分が身に付けようとしている分野へのニー

ズが地元にあるのか分からない。
・ 上下関係。
・ 上司とのかかわり方。
・ 上司と仲良くできるか。
・ 上手くやれるか。
・ 場に馴染めるか。
・ 職場での人間関係。自分には向いていなかったとき。
・ 職場に馴染めるかということ。自分のスペックの低さを目の当たりにして落胆してしまう事。
・ 職場に馴染めるかどうか。
・ 職場に馴染めるかどうか不安を感じる。
・ 職場の人と上手くコミュニケーションをとれるか。
・ 職場の人と上手くやっていけるか不安。
・ 職場の人と仲良くやっていけるか。
・ 職場の雰囲気に馴染めるかどうか。
・ 職場の方達と仲良くできるかが心配です。
・ 新しい環境で新しいことをやらなければならないため上手に働けるかどうか。
・ 新しい環境に適応することが出来るか。
・ 新しい所で何があるか分からない。
・ 新しい場所に馴染めるかどうか、手続きなど。
・ 新生活に慣れるかどうか。
・ 親元を離れるので何かあった時。
・ 人の関り、一人暮らし。
・ 人間関係、その職場にしっかり馴染めるか。
・ 人間関係。
・ 人間関係。給料。
・ 人間関係。就職する場所を決められるかどうか。
・ 人間関係・ブラック
・ 人間関係が上手くいくか。
・ 人間関係を上手く築くことが出来るか。
・ 人間関係を上手く築けるか。
・ 人付き合いが心配。制度(休みなど）が整っているか。
・ 生きていけるか。
・ 生活していけるかどうか。
・ 生活リズム、プライベートとの両立。
・ 税金
・ 税金、金の管理。
・ 続けることが出来るかどうか・良い人間関係が作れるかどうか・社会に嫌気を感じないか。
・ 体調管理。
・ 大学で資格が取れたら、その資格を生かした会社に入れるか。
・ 大卒などが多い中で対等にやっていけるか。
・ 知っている職業が少ない事、アルバイト禁止の学校だから社会を知らない。
・ 知らない人と会話できるか。
・ 朝起きれるか不安。仕事を続けられるか。
・ 賃金が安定した会社に就けるかどうか。
・ 田舎から都会へなど環境のギャップ。
・ 働きやすい場所で働けるか。
・ 働き続けることが出来るのか。
・ 道具をそろえるための資金。すべて自分でやるため、道具選びは手伝ってもらえても買うのは

自分なので。
・ 入社した後の人間関係が不安。
・ 勉強してきたものをしっかり活かせるか。
・ 保険など難しいことが分からなくなるかもしれない。
・ 本当に自分にその仕事がうまく出来るか。
・ 本当に自分に出来るのか。
・ 無事に就職できるかどうか。就職後にその仕事が続けられるかどうか。
・ 面接、継続できる仕事か、人間関係。
・ 面接が不安です。
・ 面接など。



・ 面接試験対策。
・ 料理
・ 良い職場があるか。
・ 良い人間関係築けるか。
・ 労働環境・賃金・人間関係の良さの把握。
・ 労働時間の長さ。



問１７ 就職を考える上で、行政や学校にしてほしいこと（してほしかったこと）はありますか？

・ インターンシップなどは、自分が行きたいと志望したところに行かせて欲しい。興味のない
所になった場合、イメージの幅が広がらないし仕事がいやになる。

・ インターンシップの機会を増やす。
・ インターンシップを２回くらい行ってもいいと思います。
・ お金の援助。
・ キオクシアの仕事内容を詳しく知りたかった。
・ してもらいましたが、学生で知らない事だらけなので面接指導などがためになりました。
・ その企業についての情報などを詳しく教えて欲しい。
・ その職種に向いている人。
・ その職種をしっかり学べる活動。
・ その働く場所で３日間の体験。
・ ちゃんと調べてほしい。適当すぎます。
・ プライバシーを守る努力をして欲しかった。
・ もっとインターンシップとか仕事について詳しく知れる機会がもっと欲しかったです。
・ もっと企業や地元でどんな人を必要としているのかを知りたい。
・ もっと実習したかった。(実習に行かないとこがあった）
・ もっと職業について知る事が出来る機会を増やしてほしい。
・ もっと幅広く色々な職を知りたかった。
・ 移動手段を増やしてほしい。バスの便を増やすなど。
・ 可能な限り沢山の職種の紹介。
・ 家賃を安くする。
・ 会社や職種の特徴。
・ 外部の企業の方から実際に話を聞く。
・ 外部の人を招いた進路ガイダンス。
・ 学校からの情報提供をこれからも続けて欲しい。
・ 学校教育へのお金(タブレット端末、給食費）など、工夫して欲しい。
・ 学校内で企業ごとの定着率が知りたい。（どれくらいでやめた人がいる・続けている。）
・ 学費無料。
・ 企業との交流が出来る場の用意。
・ 企業についての情報掲示、推薦
・ 企業の後援会の機会を増やす。
・ 企業の方からお話を聞く機会があった方が、より将来について考えやすいのではないかと思った。
・ 企業の方が来てお話を伺うだけでなく、実際に私達が行ってリアルな仕事を見学する体験。
・ 企業見学をもっとしたい。もっと早めに進路を進めてほしかった。
・ 企業見学を増やす。
・ 企業紹介をもっとして欲しい。
・ 希望の職種のインターンシップを実施して欲しい。
・ 義務教育の期間を増やしてほしい。生徒の意思を尊重して欲しい。
・ 求人情報
・ 求人票を職種ごとに分けた方が見やすい。
・ 求人票を全部見せてほしかった。
・ 近くの大人達の話を聞く機会が少なかったため、職業についても聞けるような場があったら

良いと思う。
・ 現実的な情報を流してほしい。
・ 個人の意見に沿った提案が欲しい。
・ 考えて欲しい。
・ 高校生の障がい者向けの就職面談会をたくさん開いてほしかった。
・ 今のままで十分。
・ 今のままで良い。
・ 今まで通り。
・ 今まで通りで良いと思う。
・ 仕事をする時のメイクや服装のルールを知って、実際に体験できる機会が欲しかった。
・ 子育てをしている人(家庭内に学生がいる人）にもっと金銭的な支援が欲しかった。
・ 資格を生かせる職業たくさん紹介して欲しい。（例：保育士の資格を持っているから保育園

だけ紹介するのではなく、保育士の資格を生かせる他の職種も教えて欲しい。）
・ 自営業をすることのメリットとデメリットを知りたかったこと。

・ 自分があっている職種を教えてほしい。

・ 自分で調べるのも大切だとは思うが、経験者として提案して欲しかった。
・ 自分の将来の夢の仕事をしている人と話す。
・ 自分は就職をやらなければいけない事をする。



問１８ 宮古地域の企業に対して、望むことや期待すること、知りたいこと等はありますか？

・ Ｕターンする人が増えるような街にしていってほしい。
・ あたたかい会社が増えると良いですね。
・ コンビニを均等において欲しい。

・ ショッピングモールが欲しい。
・ どんどん発展していってほしい。
・ どんな企業があるのか知りたい。
・ もっとSNSを活用して欲しい。
・ もっとお店を増やしてほしい。
・ もっと海の素晴らしさをやればいい。
・ もっと活気のある町になるための取組みをして欲しいです。
・ もっと仕事内容について知れるような機会があったら良いなと思う。
・ もっと若者に気遣うべき。
・ もっと賃金を上げてほしい。
・ もっと美容系の企業があれば良いと思う。
・ もっと遊び場が欲しい。
・ もっと遊べる店を作って欲しい。
・ ものづくり企業以外の企業の紹介。
・ 安定した利益を出す事が出来るのか。
・ 会社のＰＲ。
・ 怪しい企業が来ないようにして欲しい。
・ 街をにぎやかにするために交通(歩道）の整備をして欲しい。
・ 覚醒して全国展開。
・ 学生の遊ぶ所、勉強するところ、汽車・バスの本数、町づくり、地域の活用法、観光客への

アピール、なぜ人口の少ない方にも施設を作るのか。(もう少し空き店舗を活用して欲し
・ 活動や仕事内容の他に、職場の雰囲気なども詳しく知りたい。
・ 活発的になって欲しい、若者を増やしてほしい。
・ 頑張って欲しい。
・ 企業のブランド化。大手の取組をまねる。《例》作業服の独創性など。地元の人がどのよう

な仕事をしているか学生が知る機会が少ない。
・ 企業を増やした方が良い。
・ 企業間連携での相乗効果。
・ 休みの日数
・ 宮古の企業をもっと詳しく知りたい。
・ 宮古市がもっと活気あふれるように頑張って欲しいです。
・ 宮古市で働く人の給料をもう少し上げて欲しい。
・ 宮古市をより活性化させるために頑張って欲しい。
・ 求人をもっと増やしてほしい。
・ 給料アップです。
・ 給料を上げて欲しい。
・ 給料を上げる。
・ 給料を上げる。
・ 給料を上げること。
・ 個々の営業利益だけでなく、宮古市全体の活気に繋がる活動をして欲しい。
・ 交通環境を整える。通勤しやすくする。
・ 交通網の改善。
・ 公共交通機関の改良。
・ 更に活性化すること。
・ 最低賃金の上昇。
・ 残業がないかどうかが知りたいです。
・ 仕事のモチベーション。
・ 市役所で働く人の給料を下げる。
・ 時給高くしてほしい。
・ 自然に優しい環境で仕事を行って欲しい。
・ 若い人、新人の育成をどのように行っているか、また期待することは何かを知りたい。
・ 若い世代の声を積極的に取り入れて欲しい。
・ 若者が休息する場所、買い物が出来る場所が増えたら良いと思います。
・ 若者の意見を反映する事。
・ 若者の受け入れをもっと増やすこと。
・ 週休何日か、給料、働く内容。
・ 所得の増加。



・ 小中学生に求人を出している高校も含めてアピールして欲しい。
・ 情報をより多く発信して欲しいです。
・ 大丈夫です。
・ 地域おこしにつながる取り組み。
・ 地域がもう少し盛んになって欲しい。
・ 地方企業、役場には上下関係や「今までは○○だったから出来ない」などの固定概念が根強

く残っている気がした。このままでは就職希望者も自分の力は必要にされていないと感じ
て、他の所に就職してしまう。人の上に立つ人が古い考えのままでは、若い人が腐ってしま
うので変わるべきだと思う。

・ 町の賑わいを重視して欲しい。
・ 町をもっと活性化させ、若者が残りたいと思えるようなところにして欲しい。
・ 賃金アップ。
・ 賃金の値上げ。
・ 賃金を安定させて欲しい。
・ 賃金を上げて欲しい。
・ 賃金を上げる。
・ 賃金を良くしてほしい。
・ 賃金増加。
・ 賃上げ
・ 働きいやすい環境。
・ 働きやすい環境づくり、最低賃金を上げる。
・ 働きやすい環境づくり。
・ 特に力を入れていること。
・ 特産物の知名度を上げること。
・ 賑わいのある市にしたい。
・ 発展
・ 福利厚生の充実。
・ 魅力ある職場をもっと知らせて欲しい。
・ 優しくしてほしい。
・ 様々なジャンルの企業が今よりもっとあると良い。企業のＰＲ。
・ 様々な企業がコラボして、全体で市を盛り上げて今後もイベントを開いて欲しい。
・ 労働環境について。



問１９ 宮古地域に若者が集まり、暮らしやすい地域になるためにはどのような取組が必要と思いますか？

・ SNS
・ SNSでの情報発信。
・ SNSでの動画で広める。
・ SNSでの発信を強める。
・ SNSを使う。
・ イオンみたいな施設を増やす。
・ イオンを建てる。
・ イオン作る。時給1,000円以上。
・ イベント
・ インターネット等で広報活動。
・ インフラ整備、遊べる所増。
・ お金が飛び交う市場を作る。
・ お店の数を増やす。遊べる施設を作る。
・ お店を作って賑わいを戻す。
・ お店を充実させる、若者向けの施設を作る。
・ お店を増やし活性化させる。
・ お店を増やす。
・ お店を増やす。給料を上げる。
・ お店を増やす。遊べる場所を増やす。
・ カフェなど気軽に行ける建物を建てる。
・ きれいな街にする取組。ゴミ箱が欲しいです。
・ きれいな町づくりの取組。（ごみの放置を解決する）
・ シャッター街を少なくする。
・ ショッピングセンターなどを置くことで、わざわざ盛岡に買いに行く必要もなくなるため、

宮古だけで充実した生活ができる。
・ ショッピングモールのような大きい建物を建てる。
・ ショッピングモールや商業施設があった方が良いと思います。公園ばかり増やすと中高生が

集まる所がほぼないと思います。そのため盛岡などに行く人が多い。
・ ショッピングモールを建てる。
・ ショッピングモールを建てる。建設の計画を受け入れ、若者が遊ぶ場所を増やす取り組みが

必要。
・ ショッピングモールを作る。
・ スーパーを増やすか、地域の人が集まれる場所を増やす。
・ ダイヤモンドプリンセスのようなイベントを増やし、色々な意見を聞いて実行すると良いと

思う。
・ チェーン店を増やす。
・ どの年代も楽しめる娯楽施設。
・ どんな風になって欲しいか聞く。
・ バイトの時給を上げる。
・ バスの本数を増やす。デパートのような店があると良い。
・ パチンコ店がなぜ中心地にあるのか分からない。若者が集まるようなインパクトのある店、

場所、物がない。中心地が閉業したところが多すぎる。
・ フェスティバルなど宮古市の人だけに伝えるのではなく、県内ニュースなどに取り上げられ

るような発信の仕方を考える必要があると思う。また、職に就く場が少ないため、職に就く
場があるだけでも人は入ってくると思う。また、宮古の良さである「自然の豊かさ」をもっ
とアピールしていく必要があると思う。

・ みやっこタウンを小学生だけの対象ではなく、中高生版もあると良いと思う。娯楽スペース
や、公共交通機関が日時関係なく利用しやすいと今よりは集まるのではないか。市内市外
も。昔からの鮭祭りとかも重要だけど、もっと新しい催しがあって良いと思う。

・ もう少し遊ぶ場所を増やしてもいいかもしれないです。
・ もう少し遊べる場所を増やす。飲食店が多いわりに遊ぶ場所が少ない。バランスが取れてい

ない。
・ もっとチェーン店を増やしたり遊ぶ場所を増やした方が良い。
・ もっと色んな店を招待する。
・ もっと他地域の人達にSNSなどを使用して地域の良さや環境の良さを伝える。
・ もっと多様な施設が必要だと思う。
・ もっと都会な町にする。
・ ラウンドワン的な所を作る。
・ レジャー施設の増加。
・ レジャー施設や公共交通機関の充実。



・ 意見を出しても、それを思った通りにしてくれない。お年寄りの意見が結果的に多く、若者
の意見の採用率が低い事。これを直せばいいと思う。もっと今よりも若者にやさしい市にし
ないとだめだと思う。

・ 移動に係る時間を減らす。
・ 衣食住の支援をしっかりと行う必要があると思います。
・ 一人一人の意見を聞く。
・ 映画館やカラオケ、ゲームセンターなど遊べる施設を増やすことが必要だと思います。
・ 栄えた地域にする。
・ 駅の充実。
・ 駅を中心とした都市を作る。
・ 駅前の活性化。シャッター街を復活させる。
・ 家賃を安くする。流行に乗るようなイベントなどをする。
・ 会社を作り、人を増やして明るい町にする。
・ 海の事を他の所に教えれば良い。
・ 街をにぎやかにする、商業施設を増やす。
・ 各企業でSNSなどでアカウントを開設する。
・ 学生が地元の企業への関心を深めるために講演会などを増やしたりインターンなどを行う。
・ 楽しい場所を作る。
・ 観光各所の開発、地域の再開発。
・ 企業の知名度を上げる事が必要だと思います。
・ 企業を知ってもらう機会を増やすべきだと思います。
・ 企業誘致。
・ 宮古ＰＲのＣМを全国に流す。若者が遊べる場所を作る。
・ 宮古にはコンビニとか居酒屋が多すぎるから逆に遊ぶ所が少なくなってきているように思

う。もう少し大きいショッピングモールとかできれば、もしかしたら若者が集まるのかなと
思った。

・ 宮古に店をたくさん作り、遊べる場を作る。
・ 宮古の企業に就職したら、給料10％ＵＰ。自動車通勤の人はガソリン代免除。
・ 宮古の良さをＰＲするのが足りないと思うのでもっとホームページなどを活発に更新した方

が良いと思う。
・ 宮古市の住みやすさ、人当たりの良さ、魅力を知ってもらうために、特産物や観光地をもっ

とアピールする。若者が求めるお店を増やす。
・ 宮古市の都市化。
・ 宮古短大のＰＲを促進する。
・ 宮古地域でしか出来ない活動・取り組みに注力すること。
・ 宮古地域にどのような企業があるかを広める。
・ 宮古地域のＰＲ。他にはない宮古地域だけの取組、制度などを作る。商業施設の増加。
・ 宮古地域の強みを生かした取組。
・ 宮古地域の魅力をもっと他県にアピールする。観光事業に力を入れる。地域の雇用を拡大さ

せる。
・ 宮古地域の良さを広く発信し、若者が暮らしやすくなるような環境を作っていく。
・ 給与を上げる。娯楽施設の充実。
・ 給料を上げる。
・ 業種を増やして若者の選択の幅を広げる。
・ 業種を増やす。にぎやかで活気がある町にする取組。
・ 空いている建物や敷地を娯楽で楽しめる所にする。
・ 県外転出者が転出先で就く仕事を宮古市にも作る。（転出する理由として、「地元にない仕

事に就きたい」等の理由が多く挙げられているから）例：情報通信技術
・ 見やすく、見られやすい情報発信。イベントの規模拡大。公共交通機関の整備。
・ 現代のニーズに合った街づくりをする。
・ 娯楽施設の増加。
・ 娯楽施設を作る取組。
・ 娯楽施設を増やす。
・ 交通・商業施設を設ける。
・ 交通が良くなったり、遊ぶ場所や店などがより多くなれば若者が暮らしやすくなると思う。
・ 交通の利便性を高めるだけでなく町として取り組んでいる物の発信。
・ 交通を発達させる。
・ 交通関係の充実、都市に行きやすく。
・ 交通機関がもっと良くなるといいと思った
・ 交通機関の充実。
・ 交通機関の充実。娯楽施設の充実。
・ 交通機関をもっと整える。施設の数を増やし、買い物に困らない地域へ発展させる。



・ 交通機関を充実させる。
・ 交通手段を便利に。
・ 交通網の改善。
・ 交流会（スポーツイベント）など市民同士が繋がりを築く機会を増やす。遊びに寄りたくな

る場所を増やす。
・ 交流人口を増やす取組。
・ 公園はいらない。
・ 公共機関を利用しやすくする。
・ 公共交通機関、商業施設の充実。働く場所を増やす。
・ 公共交通機関の運賃・ダイヤ見直し。学校・塾を作る。
・ 公共交通機関の充実。
・ 公共交通機関の充実。若者向けの建物を作る。
・ 公共交通機関をもっと発達させたり、運賃の見直しが必要だと思う。
・ 公共交通機関を充実させること。
・ 公共施設の充実化。
・ 公共施設の発展。若者が集まる施設。
・ 公共施設を作る。
・ 工業施設などを企業誘致して若者の働くところを作る。
・ 更なる発展。
・ 行事・イベントを増やす。
・ 高校生以上が遊べる施設があるといいと思う。
・ 高齢者に権力を持たせない。
・ 今あるキャトルの跡地をどう生かしていくかを考えていく必要があると思います。
・ 今から施設を作るのではなく、自然や海産物など今ある物を最大限に活用する。
・ 今若者が集まってしまうと、平和ではなくなります。今の若者には事の善悪が分からない人

ばかりなので「自然豊かで平和な宮古」ではなくなってしまいます。宮古は年配の方がのび
のびと暮らしてる方が良いと思います。宮古で育った人が安心して帰ってこられるとか…。
公園が多くて小さい子にも人気ですし。田舎すぎず、空気がおいしい今の宮古が一番だと思

・ 三鉄の本数を増やす。
・ 山林開発と大企業の誘致。
・ 仕事・遊ぶ場所・教育施設・公共交通機関が充実していること。
・ 仕事の充実。山田のＰＲ。
・ 子育てがしやすい取り組み。
・ 子育てがしやすい取り組み。お店や若者がたくさん使える施設を増やす。
・ 子育てや住みやすさ、レジャー施設の充実。
・ 子育て支援。
・ 子育て支援の充実。
・ 子育て支援を手厚くする。
・ 子供が遊べる公園だけでなく、学生や大人が楽しめる施設を増やす。
・ 子供達が遊ぶ事が出来るところが必要だと思う。
・ 子供達の遊び場を増やす取組。
・ 市長を変える。
・ 支援の充実。
・ 施設を増やす。子育てしやすい環境を作る。
・ 若い人が楽しめる施設を作った方が良いと思う。
・ 若い人が行くような店をつくる。子育てをしやすいような制度を作る。
・ 若い人が遊べるような施設を増やす。
・ 若い人達の意見を取り入れる。
・ 若者がここで暮らしたい、暮らしやすいと思えるようなものが必要だと思う。
・ 若者が何を求めているのかを知ったうえでそれにこたえていく取組が必要だと思う。
・ 若者が楽しめる店を増やす。
・ 若者が興味を持てるようなものがあると集まると思います。街並みがきれいだと住みたいと

思ってもらえると思います。
・ 若者が好きな物を取り入れた店を増やす。
・ 若者が好んで集まってきそうな施設を作る。
・ 若者が集まり、暮らしやすい地域になるためには、地域の中でイベントを開催してその地域

独自の伝統的な食べ物、工芸品などを提供して、若者が楽しめる興味を持てるものにする取
組が必要だと思う。

・ 若者が集まり、遊べる施設の建設。
・ 若者が集まりそうな施設を作る。
・ 若者が集まりやすいような場所を作る。
・ 若者が集まる所の特徴を分析し、宮古に取り入れる。



・ 若者が住みやすいように、若者を支援する制度を導入する。
・ 若者が生活しやすい地域にする。
・ 若者が注目するようなスポットを作る。
・ 若者が働きたいと思う仕事を作る。
・ 若者が働きやすい会社を増やす。
・ 若者が暮らしやすいようにまずは商業施設を増やした方が良いと思います。
・ 若者が望むものを建てる。意見を聞く。⇒実行する。
・ 若者が魅力を感じる施設・店を増やすこと。宮古独自の良さを発信し、活気のある町にする

こと。
・ 若者が遊べる所を増やす。学校が少ないから専門学校とかもあった方が良い。駅の周りにお

店を増やす。
・ 若者が来やすい施設を作る。
・ 若者で交流するのが必要。
・ 若者に興味のありそうな話題を取り上げ、若者を集める。
・ 若者に興味を持ってもらえるように流行の物などを積極的に取り入れる。
・ 若者に合わせたイベントを開催する。
・ 若者に人気のあるものの取組。
・ 若者に人気のある職種を増やす。特典などを付けて長く働いてもらえる、または勧められて

入社する人が増える企業を作る。若者向けのイベントをやる。
・ 若者のトレンドに合わせた取組。
・ 若者のニーズにあった商業施設を建てる。
・ 若者の意見を聞き行動に移す。
・ 若者の関心を調べ、取組を企画する。
・ 若者の居場所(遊ぶ所や勉強する場所）を作る事が必要だと思う。
・ 若者の考えを取り入れた製品、サービス等の提供。
・ 若者の遊び場や、店がもっと増えると良いと思うので、増やす取組。
・ 若者の遊び場や有名企業が来ること。
・ 若者の流行りに乗ってる店などを作る。
・ 若者への支援。
・ 若者向けのお店があったら良いと思います。
・ 若者向けの施設をつくる。
・ 若者向けの商業施設を増やす。
・ 若者向けの町営住宅のようなもの。
・ 就職先の増加。
・ 就職先を増やす。アスレチックパークを作る。
・ 住民を増やす。公共交通機関を増やす。
・ 充実したお店がある事。遊べる場所や、留まって友人と会話が出来る場所がある事。
・ 塾をもっと作った方が良いと思う。受験の格差が広がらないようにする。家賃が高い。物価

が高い。
・ 所得の増加。
・ 商業施設の活性化、増加。
・ 商業施設の誘致、観光地にすること。
・ 商業施設を活性化させる。
・ 商業施設を作る。
・ 商業施設を増やす。
・ 商業施設を増やす。（娯楽多め）
・ 商業施設を増やす。若者が好きそうなのを作る。(服屋、食べ物）
・ 奨学金の制度を増やす。大きい店遊び場を増やす。
・ 奨学金制度を充実させる。
・ 小中学生に寄り添える街にすれば良い。
・ 少子化対策。
・ 情報の発信。
・ 情報を発信する。
・ 職種の多様化と企業数の増加、買い物（すべての物が揃う）が近場で出来るような街づく
・ 職場を作る。
・ 職場を作る。交通機関を充実させる。
・ 色々と子育て応援。宮古にしかない物を作る。
・ 色々なイベントを開催する。
・ 新しいことをする。
・ 新しい店や公園ばかりではなく、他に遊んだりする事の出来るものが良い。
・ 進学、就職しやすい環境づくり。



・ 進学できる学校を設立する。公共交通機関をもう少し充実させる。若い人達全員にアンケー
トを取る。他の地域がどのような取り組みをしているか見てまねる。

・ 人口を集める必要がある。
・ 盛岡など都心部までの交通を快適にする。
・ 昔ながらと、最先端を組み合わせたものが必要だと思う。
・ 積極的に社員を募集する。
・ 卒業して県外に行った人が周りの人に良さを伝える。
・ 他の企業に絶対に負けない所を作る。仕事の内容が表に出ていない且つ都会の方が住みやす

そうだから。
・ 他の地域とは違う政策。
・ 大きなお店や遊ぶ所がないと人は来ないと思う。
・ 大きなショッピングモールを作る。
・ 大きな仕事場を作る。
・ 大学があれば出て行かないと思う。
・ 大型のショッピングモールや娯楽施設を建てる。若者に対する施策や若者の意見を取り入れ

る。
・ 地域にお金を集める。
・ 地域の色を残しつつ都会的に発展させていく。広い土地を有効に使う。
・ 地域の人とのコミュニケーション。
・ 地域の魅力を伝える。
・ 地域活性化。交通(バス）の本数など増やす。店を増やす。
・ 地域行事の充実。
・ 地域同士の交流。
・ 地形を変える。
・ 中高生が遊べる場所を増やす。
・ 賃金アップをし、遊べる場所を増やす。
・ 賃金の増加、補助の充実。
・ 賃金の増加。
・ 賃金をもっと上げていけば、充実した暮らしが出来ると思います。
・ 賃金を上げる。
・ 賃金向上。
・ 賃上げを。
・ 店がもっと増えたり、遊ぶ所が少ない。
・ 店をつくる。
・ 店を増やしてほしい。
・ 店を増やす。
・ 店を増やす。道路の整備。
・ 電車やバスを見直す。公園以外の楽しめる施設を作る。
・ 都会にあるものを取り込む。
・ 都会のように活性化する必要がある。若者をメインにイベント内容や店を開く必要がある。
・ 都市化
・ 働きやすい環境づくり。
・ 働きやすい職場づくりを行う事。
・ 働く場所、色々な職種が欲しい。
・ 働く場所を増やす。
・ 働ける場所を増やし、賃金を上げ若者が集まるようにしてから店を増やす。
・ 道路や交通公共機関を整備して他地域からの明日セスを円滑にし、交流をしやすくする取

組。アクティビティ施設などの若者向けの施設を建てる。
・ 特に思いつかない。
・ 奈良のシカみたいに宮古でヤギの放し飼いをする。
・ 排他的な考えをやめる。現実を受け止める。
・ 買い物が便利になるような店を増やす。
・ 買い物できる場所や、人が集まる事の出来る施設を一つにまとめる。
・ 買い物と娯楽を同時に済ませられる店を1つで良いから作る。
・ 買い物や、遊びが楽しめる設備を作る。商店街を賑わいあふれるものにするイベント。
・ 買い物をする所を増やす。
・ 発展
・ 百貨店、遊べる場所を作る。コスメの販売、交通機関を充実させる。
・ 分からない。
・ 別の地域との格別化が必要だと思う。（市の独自の大きなイベントや子育て応援など）
・ 暮らしやすい街づくり(お店・こども園・病院などを充実させる）
・ 暮らしやすい環境を作る。



・ 魅力づくり、景観づくり、歩いて観光する人でも楽しめる町づくり。
・ 無理だと思う。
・ 戻ってきやすい環境を作る。
・ 有名になる。
・ 遊びの場を充実させる。
・ 遊び場もっと増やすべき。
・ 遊び場を作る。
・ 遊び場を増やす。
・ 遊ぶ施設、公共交通機関を整備する。
・ 遊ぶ施設を作る。賃金を上げる。
・ 遊ぶ事の出来る施設を増やしたり、公共交通機関の本数を増やす。
・ 遊ぶ所をたくさん作る。
・ 遊ぶ所を作る。
・ 遊ぶ所を増やす。
・ 遊ぶ場所がないから増やすべき。
・ 遊ぶ場所が公園とかしかないからゲームセンターを作る。大きな商業施設を作る。
・ 遊ぶ場所が必要。三鉄の本数・時間を増やす。
・ 遊ぶ場所や若い人向けの店等を増やす。
・ 遊ぶ場所を作る。
・ 遊ぶ場所を増やす。
・ 遊べる施設（室内スポーツ）
・ 遊べる施設が必要。
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